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Враховуючи, що важливим інструментом протидії кризі під час воєнного 
стану є інформаційна грамотність, саме бібліотеки допомагають знизити вплив 
дезінформації та сприяють упевненості у власних діях, надаючи доступ до 
перевіреної інформації.  

Наостанку, деякі бібліотеки вводять практики тілесного та духовного 
відновлення, такі як заняття з йоги, медитації та дихальні вправи, що 
допомагають людям формувати внутрішні ресурси для подолання стресу та 
підтримувати загальний добробут у складні часи. 

Отже, всі вищезазначені фактори є складовими безпечного бібліотечно-
інформаційного простору, який є життєво необхідним для зміцнення 
психологічної стійкості населення, тому підтримка, розбудова й розширення 
соціальної місії бібліотек і є актуальним та необхідним завданням сьогодення. 

LIBRARY SPACE AS A SOURCE OF RESILIENCE DURING WAR 

Nataliya Nekrasova 
Department of Neurology with a Course in Neurosurgery 

Iryna Kyrychok 
Scientific Library 

Kharkiv National Medical University 

Abstract. The article examines library space as a resource of resilience during 
war. Libraries provide informational, educational, and psychosocial support, host 
cultural and therapeutic activities, and promote social cohesion and the integration of 
internally displaced persons. Their role in countering disinformation and supporting 
psychological well-being is emphasized. Thus, libraries emerge as vital hubs of 
collective endurance. 

Keywords: library space, resilience, war, psychosocial support, social cohesion. 

 
 

ПСИХОСОЦІАЛЬНА ПІДТРИМКА БІБЛІОТЕКИ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Вікторія Несін 
Наукова бібліотека 

Київський національний університет культури і мистецтв 

Анотація. У статті охарактеризований напрям діяльності Наукової 
бібліотеки КНУКіМ як інформаційного центру університету, що надає 
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психологічну підтримку та можливість спілкуватися в атмосфері книг. 
Нововведення в бібліотеці сприяють інноваційній діяльності, яка, своєю чергою, 
спрямована на стимулювання розвитку бібліотечної справи в цілому і бібліотек 
зокрема за допомогою змістовного перевтілення, структурно-організаційного 
оновлення та модернізації бібліотечних процесів. Приділена увага різним 
форматам роботи, такі як тренінг, вебінар, психологічна гра, інтелектуальне 
комʼюніті, виставка.  

Ключові слова: наукова бібліотека КНУКіМ, молодь, інформаційна 
діяльність, тренінг, вебінар, саморозвиток, психологічна гра, виставка. 

Актуалізація бібліотечних фондів в умовах російської збройної агресії – це 
комплекс заходів, спрямованих на адаптацію бібліотек до нових викликів, 
забезпечення інформаційної безпеки та підтримку культурної ідентичності 
України.  

А в умовах російсько-української війни пріоритетом кожної бібліотеки є 
не лише інформаційне забезпечення освіти, але й інформаційна протидія 
агресору. 

Кожна бібліотека вносить свою частку праці в наближення перемоги і 
виконує свої функції. Одним з пріоритетних напрямків це психологічна 
підтримка та соціальна інтеграція, а також максимальне розкриття існуючих 
книжкових фондів та нових надходжень літератури.  

Молодь, як вразлива група, часто зазнає впливу травматичних подій, що 
може призвести до розвитку тривожних розладів, депресії або навіть 
посттравматичного стресового розладу. Одним із ключових чинників, що 
визначає рівень психологічної резильєнтності молоді, є здорова самооцінка.  

Самооцінка є ключовим аспектом психічного здоров’я та важливим 
фактором саморозвитку особистості через її вплив на багато аспектів життя 
людини. Вона визначає, як особа бачить себе, свої здібності, досягнення, 
індивідуальні характеристики та ставлення до себе. Це психологічний механізм, 
що включає усвідомлення власної цінності, прийняття себе і розуміння власних 
можливостей [2].  

Також, самооцінка має великий вплив на психічне здоров’я, оскільки вона 
формує особистісну ідентичність та впливає на емоційний стан людини. 
Позитивна самооцінка сприяє підвищенню самоповаги, зниженню рівня стресу 
та покращенню загального самопочуття. Люди з високою самооцінкою частіше 
мають позитивні стосунки з іншими, більш успішні у вирішенні проблем та 
досягненні цілей. У стресових умовах війни, коли зовнішній світ стає 
невизначеним і небезпечним, здорова самооцінка допомагає молоді зберігати 
внутрішню стійкість, не піддаватися паніці й залишатися впевненими у своїх 
діях.  
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Психологічна резильєнтність визначається як здатність особистості 
ефективно адаптуватися до стресових ситуацій, подолати травму та зберегти 
емоційну рівновагу. Вона включає в себе вміння швидко відновлюватися після 
психічних і фізичних травм, знаходити ресурси для підтримки себе та своїх 
близьких, а також розвивати нові навички в умовах кризових змін [1]. 

Психологічний супровід освітнього процесу – одне з пріоритетних завдань 
Київського національного університету культури і мистецтв в непростих реаліях 
війни. Професійні психологи центру надають здобувачам освіти та 
співробітникам Університету психологічну підтримку, проводять тренінги, 
вебінари, лекції, психологічні ігри, індивідуальні консультації.  

Консультації проводяться як в приміщенні Соціально-психологічного 
центру так і в приміщенні Наукової бібліотеки КНУКіМ або онлайн з огляду на 
потреби конкретної людини. 

Наукова бібліотека КНУКіМ надає можливість спілкуватися в атмосфері 
книг та користуватися коворкінговими просторами, готує для молоді тематичні 
виставки відповідно до теми, що допомагають студентській молоді і науково-
педагогічним працівникам, ефективно діяти та самореалізуватись. 

В умовах воєнного стану важливо об'єднати молодь з різних регіонів 
України, сприяти культурному обміну, популяризації української мови, 
вихованню патріотичних почуттів. 

У просторі для творчості SOTA Наукової бібліотеки КНУКіМ відбулись 
заходи у змішаному офлайн- та онлайн-форматах і зібрав як здобувачів вищої 
освіти другого і третього рівнів, так і науково-педагогічних працівників 
університету, студентів. Зокрема, проводились психологічні «Сенситивні 
тренінги»; психологічна гра-тренінг про відносини «Кохана»; фінансово-
психологічний тренінг «Кеш Флоу».  

Спікерка також звернула увагу присутніх на важливості слідкувати за 
станом свого здоров’я та способу життя для відновлення концентрації. Зокрема, 
неабияке значення мають повноцінний сон, здорове харчування, позитивні 
емоції та контроль стресу. Також розвивати, покращувати та відновлювати увагу 
та концентрацію допомагають спеціальні вправи, якими пані Людмила 
Суліковська поділилась з учасниками тренінгу.  

Ментальне здоров’я – одне з пріоритетних питань у сучасному світі, тому 
обізнаність у питаннях, як працює наша психіка є дуже важливою. 

Тренінги допомогли всім учасникам розібратися в питаннях стану уваги та 
концентрації, як теоретично, так і на практиці в цікавих, ігрових формах. 

Відбулись презентації проектів в плакатах дизайн-групи «Креативний 
супротив КНУКіМ/КУК», які організовує Факультет дизайну і реклами.  
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В 2025 р. в приміщенні бібліотеки відбулася виставка студентських робіт 
«Відлуння війни». У своїх роботах студенти транслюють страх за майбутнє, гнів 
через несправедливість, біль втрат, моральне виснаження – водночас зберігаючи 
світлу надію та віру у перемогу.  

Експозиція «Відлуння війни» не є традиційною демонстрацією графічного 
дизайну. Це мистецька розмова – візуальна комунікація з глядачем, що 
відбувається через символи, колір, шрифт і форму. Кожен плакат – це не просто 
зображення, а внутрішній монолог молодої людини, яка формулює відповідь на 
складне запитання: як залишатися людиною у світі, що змінюється через війну? 
Експозиція стала результатом навчального проєкту студентів.  

За підтримки Кафедри філософії і педагогіки в Київському національному 
університеті культури і мистецтв 19 грудня 2025 р. у просторі для творчості 
SOTA Наукової бібліотеки КНУКіМ пройшов майстер-клас зі створення 
автентичних українських символів Різдва – Дідуха та солом’яних павучків. 

Провели майстер-клас учасники фольклорного ансамблю «Кралиця» 
Факультету музичного мистецтва КНУКіМ (художній керівник – Іван 
Сінельніков). 

Виготовлення Дідуха та солом’яних павуків супроводжувалося чудовими 
українськими колядками і щедрівками: «А чи дома пан хазяїн», «Ой на річці, на 
Йордані», «Чи дома, дома», «Ой у Києві», «Там в виноградку», «Ой у полі, полі», 
«Добрий вечір, пане господарю», «А в нашого хазяїна». Звучали також 
українські народні ліричні пісні: «Розвивайся сухий дубе», «Да посіяли дівки 
льон», «Згадай як зорі нам світили». 

З ініціативи студентів університету та за підтримки Кафедри філософії і 
педагогіки в університеті створено інтелектуальне комʼюніті «Cogito Club»: 
інтелектуальні розмови студентів і викладачів на актуальні теми, приємне 
спілкування та затишна атмосфера, що надихає, підтримує і мотивує. 

Організатором і натхненником клубу є завідувачка кафедри філософії і 
педагогіки, докторка педагогічних наук, професорка Катерина Кириленко. 

«Cogito Club» є майданчиком спілкування та розвитку, що об’єднує 
студентів різних факультетів та спеціальностей, чудовою нагодою для нових 
знайомств, відкриття нових ідей та обміну думками. 

Кожного навчального року активними учасниками клубу є студенти 
других курсів Факультету театру, кіно і естради, дизайну і реклами, 
хореографічного мистецтва та музичного мистецтва. 

Теми для обговорень вибиралися колегіально, кожен мав змогу 
запропонувати питання, що цікавлять. До всіх тем були представлені книжкові 
виставки. 
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Актуальними для молоді стали питання світоглядного спрямування, 
з’ясування яких в умовах війни набуває додаткової актуальності. 

• Як і навіщо виникає релігія? 
• Яким є шлях звільнення від страждань, який пропагують буддисти? 
• У чому відмінність православного віросповідання від католицького і 

чому в Україні наявні різні православні церкви?  
• Які стереотипи про іслам ускладнюють порозуміння поміж людьми 

різних віросповідань?  
• Яку релігію сповідували давні українці і в чому ресурс її сили? 
• Які рецепти стресостійкості та життєстійкості напрацювали давні 

стоїки і як вони можуть допомогти в умовах російсько-української 
війни? 

Засідання клубу «Cogito Club» відбулося у форматі філософського бранчу 
і було присвячене розгляду типів мислення, зокрема, критичного і латерального. 

Учасники зібрання з’ясували, що критичне мислення передбачає 
формування вміння самостійно аналізувати, порівнювати, обґрунтовувати та 
аргументувати, ставити питання, і висувати гіпотези, ухвалювати обмірковані та 
усвідомлені рішення. Це мислення раціональне та наукове. 

Водночас потужний ресурс, зокрема й для розвитку наукового та 
навчального потенціалу, має протилежне до критичного – латеральне чи творче 
мислення. 

Воно дозволяє розвинути вміння вирішувати нестандартні завдання у 
нестандартний спосіб, думати нелінійно, сприймати ситуацію з різних точок зору 
одночасно, шукати творчі та креативні рішення. 

Критичне та латеральне мислення на засіданні клубу розвивали творчо. 
Грали в гру «Критикотики», яку створили експерти громадської спілки 

«Освіторія» разом з Видавництвом настільних ігор «Feelindigo» за підтримки 
Міжнародного фонду «Відродження». 

Розробниками гри є авторка комікс-персонажа Кота Інжира українська 
художниця Олена Павлова та Наталя Каташинська, програмна спеціалістка з 
питань освіти представництва ЮНЕСКО в Україні, випускниця Київського 
національного університету культури і мистецтв. 

Переможці гри отримали від колективу Кафедри філософії і педагогіки 
пам’ятні подарунки – енциклопедичні словники «Філософія культури».  

Тепла атмосфера невимушеного спілкування на філософському бранчі 
стала джерелом поповнення ресурсу стресостійкості, який є особливо цінним для 
студентської молоді.  

Наукова бібліотека КНУКіМ надає можливість спілкуватися в атмосфері 
книг та користуватися коворкінговими просторами, готує для молоді тематичні 

https://kf.knukim.edu.ua/246-cogito-club-yak-vynykaie-relihiia-i-navishcho-vona-suchasnii-liudyni.html
https://knukim.edu.ua/cogito-club-intelektualne-kom%CA%BCyuniti-universytetu/
https://kf.knukim.edu.ua/249-cogito-club-v-chomu-vidminnist-pravoslav-ia-i-katolytsyzmu-i-do-choho-tut-protestantyzm.html
https://kf.knukim.edu.ua/249-cogito-club-v-chomu-vidminnist-pravoslav-ia-i-katolytsyzmu-i-do-choho-tut-protestantyzm.html
https://kf.knukim.edu.ua/247-cogito-club-islam-ta-stereotypy-pro-noho.html
https://kf.knukim.edu.ua/247-cogito-club-islam-ta-stereotypy-pro-noho.html
https://knukim.edu.ua/zasidannya-cogito-club-na-temu-dohrystyyanskoyi-religiyi-ukrayincziv/
https://kf.knukim.edu.ua/245-cogito-club-stoitsyzm-v-chomu-sekret-ioho-populiarnosti.html
https://kf.knukim.edu.ua/245-cogito-club-stoitsyzm-v-chomu-sekret-ioho-populiarnosti.html
https://kf.knukim.edu.ua/245-cogito-club-stoitsyzm-v-chomu-sekret-ioho-populiarnosti.html
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виставки відповідно до теми, що допомагають студентській молоді і науково-
педагогічним працівникам, ефективно діяти та самореалізуватись. 

Психосоціальна підтримка – це дієва форма допомоги постраждалим від 
жахіть війни. Тому вважаємо, що є сенс розвивати такі формати роботи. 
Отриманий там досвід участі стане у нагоді в реальному житті в умовах 
невизначеності, страху та тривоги.  

Допомога повинна надаватися своєчасно і комплексно. Психосоціальна 
підтримка дозволяє віднайти приводи для радості, відчути щасливі моменти та 
продовжити власне життя.  
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Abstract. The article describes the direction of activity of the Scientific Library 
of the KNUKiM, which provides psychological support and the opportunity to 
communicate in an atmosphere of books. Innovations in the library contribute to 
innovative activities, which, in turn, are aimed at stimulating the development of the 
library business in general and libraries in particular with the help of meaningful 
reincarnation, structural and organizational renewal and modernization of library 
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processes. Attention is paid to various formats of work, such as training, webinar, 
psychological game, intellectual community, exhibition.  

Keywords: scientific library of KNUKiM, youth, information activity, training, 
webinar, self-development, psychological game, exhibition. 

 
 

УНІВЕРСИТЕТСЬКА БІБЛІОТЕКА В ІНСТИТУЦІЙНІЙ ЕКОСИСТЕМІ 
ВІДКРИТОЇ НАУКИ 

Тетяна Павленко 
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Харківський національний медичний університет 

Анотація. На основі досвіду Наукової бібліотеки Харківського 
національного медичного університету визначено роль університетської 
бібліотеки як агента відкритих наукових процесів. Розкрито функції бібліотеки 
як ініціатора, виконавця та партнера у розвитку університетської екосистеми 
відкритої науки. Запропоновано базову модель, яка дозволяє окреслити ключові 
напрями діяльності: адвокацію інституційних політик, координацію цифрових 
платформ і сервісів, підтримку відкритих наукових практик та сприяння 
взаємодії учасників екосистеми. 

Ключові слова: відкрита наука, відкриті наукові практики, відкритий 
доступ, університетська бібліотека, інституційна екосистема, наукова 
комунікація. 

Відкрита наука є потужним фактором трансформації сучасного 
дослідницького простору та визначальною передумовою глобальної інтеграції 
академічних спільнот. Вона передбачає нові механізми взаємодії між 
науковцями, установами й суспільством, засновані на принципах прозорості, 
доступності та співпраці. У центрі цих змін – відкриті практики: вільний доступ 
до публікацій, спільне використання даних, відкритий формат рецензування, 
відкриті освітні ресурси та інші інструменти, спрямовані на зміцнення довіри й 
відтворюваності наукового процесу. 

Ця концепція набуває особливого значення для інноваційного розвитку 
України, особливо в умовах війни та подальшого відновлення. На державному 
рівні створюється нормативно-правове підґрунтя впровадження відкритої науки 
з урахуванням європейських стандартів, зокрема затверджено «Національний 
план щодо відкритої науки» на 2022–2030 роки [1] та «Дорожню карту 
європейської інтеграції України у сферах освіти і науки до 2027 року» [2]. Для 


